EONIKO METZ0OBIO NMOAYTEXNEIO

2XOAH HAEKTPOAOTQN MHXANIKQN KAl MHXANIKQN YTMOAOTIZTQN
TOMEAZ HAEKTPIKQN BIOMHXANIKQN AIATAZEQN KAI ZYZTHMATQN AMNMOO®AZEQN
EPFAZTHPIO ZYZTHMATQN AMOOAZEQN KAI AIOIKHZHX

ENOTHTA 5:
H MEooAOz VIKOR

MoAuxpitnpland Zvotiuata Yrootipténg Aopdoswy, SHMMY EMII

Muwpyog Tpayxavdg, Xdpng Aovkag, lwdvvng Yappdg
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ANTIKEIMENO

o MoAU ouxvd, TOAAd TpaKTIKATTpOPANUaTa XapakTnplovTatland
avtikpovopeva (conflicting) katdvucavdaioya (non-commensurable)

Kpltripla.

o ElvatmoA0 mBavo va unv urtdpxeL AU TTOL va IKavoTtoLel OAa ta
KpLTrpLa TAVTOX POVA.

o Ta MNoAukpitnplakd Zuotiuata YrootripEngArogdoswy (MXYA)
TtapEXoLy LeB0doAoykd TAaiola agloAdynong Kat emiAoyng amo eva
OUVOAO EVAAAQKTLKWY LTTO TNV TTapovaia Kpltnplwy.

o Avoelgj ouvoAa AVoewy cupuPiBacov (compromise solution sets).
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MEOOAOX VIKOR

o H ugbodog VIKOR pag mpoopepet pia katdtagn (ranking) twv
EVOAAQKTIKWYV yla 000€vTa KpLTripLa.

o TMoAU cuyvd cuykpivetal e tn yvwotri uEBodo TOPSIS.
o Awagopeg VIKOR - TOPSIS:
O Xuvdptnon ouvdBpolong(aggregationfunction)
O Mé€Bodog kKavovikomoinong (normalization)

O Ztnv TOPSIS, AauBdvouue utddn tdéco tnyv andéotaon and tn
Otk 10eatr Ao, 600 KaLamd TNy avtioTon apvnTiki LdeaTn
Avon.

Talptd el o€ EMIPULAAKTIKOUG aTto@ac((oVTEG.
O Xtn VIKOR, AapBdvoupue utdodyn uovo tn Betikn deatr Avon.
Tatptdletoe o pupokivduvoug amo@ac(CovTed.
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[INEONEKTHMATA THXZ VIKOR

O

©)

O

EUkoAa tpoypapLati{OUevn uTtoAOYLOTIKY] Oladikaacia.

EVOWUATWVEL TAUTOXPOVA SVO SLOLPOPETIKEG OTITIKES WG TTPOG TA,
Kpltripla:
O MEyLoTn XpNoLLOTNTA WG TTPOG OAd TA KPLTrpLa.
O BaBudgduoapéokelag(regret)amevavtioe KABe KpLTtrpLo
EexwploTd.

AvtiotdOuiopa (trade-off) Twv dVo mapamdvw O TIKWV.
Mpooapuoyr oe TtpoPAruataAqPngAmtogpdoswy umtd ABefatdtnta.
Emektaoiudtnta

O Acawn (fuzzy) i apepata (uncertain) dedopeva
O Kptrrpla pe eAAti TAnpowopnon
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[NMPOBAHMA - AOMH

>Ta npoPAnuaTa NZYA, cuvnbwc BewpoupE:
o 'Eva ouvoAo evaAAaKTIKWV

A={Aq, .., A}
o 'Eva ouvolo kpITnpiwv

C ={Cy,..,Cp)
o Tic emdooelc - Babuohoyiec (performances)
fl-j, i=1,...m, j=1,...,n

TWV EVAAAGKTIKWV OE KABE KPITNpIO.
o Ta Bapn Twv KpITNPiwv

n
W = {WE RnZEjzle = 1, Wj > 0;] = 1,...,7’1}
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MPOBAHMA - AOMH (XYNEXEIA)

Mivakag Amopaong

Cq C, Cn

Al f11 f12 fln

AZ f21 f22 on

Am fml fmz fmn
w=(Wyq,..,Wy)
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METPO A=ZIOANOTHZHX

H peBodoc VIKOR BaocileTal oTn Aeyopevn LP -UETPIKN

1

> , 1<p < oo
onou:

= £ avTioToIXEl 0TNV KaAUTEPN €NidooN OTO KPITAPIO C;.

o (Vi fy

fy =1

= f; QVTIOTOIXE OTN XEIPOTEPN EMIBOOT GTO KPITAPIO C;.
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AIAAIKAZIA (TIMEZ MAX & MIN)

1. 2 kaBe kpITNPI0, NPOCdIOPI(OUNE TNV KAAUTEPN KAl TNV XEIPOTEPN
TIUN, f;° Kai f;~, avTigToixa.

= Av TO KpITNPIO KPpalel kanolo operoc (benefit), TOTE
fi = max i
fi = miin fij

= Av TO KpITRplo ekppalel kanoio kKooToc (cost), TOTE
fj* = ml_in fij

fi- =maxfi
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AIAAIKAZIA (S)

2. [Na kaBe evaM\akTIKn A;, unoAoyi(oUlE TNV NOCOTNTA

n

=S

j=

fi —fis
-1

, i=1,..,m

= H noodTtnTa S; oxeTi(eTal e TN oTABUICUEVN Li-peTpIkn Kal ekppalel
TN OTABUIOPEVN, KOVOVIKOMNOINUEVN anooTaocn ano Tn BeTIKN 10€aTn
AUon, AappBavovrac unown oAa Ta KpITnpida.

= [Ipopavwg, ENBUPOUPE OGO TO BUVATOV PIKPOTEPO S.

= ApXN TNC HEYIOTNC CUVOAIKNG XpNnoinoTnTac (group utility).
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AIAAIKAZIA (R)

3. Na kaBe evaA\akTikn A4;, unohoyi(oupE eniong TNV N0COTNTA

fi =1
diisyi

R; —maxw , i=1,..,m

= H R; oxeTieTal e TNV L*-PETPIKN Kal ekPppalgl, yia Kabe evalakTIKn,
TN HEYIOTN OUCAPEOKEIQ «KATA UNKOC» TWV KPITNPIWV.

= [lpo@avwc, enIBUPOUPE va ival 000 TO dUVATOV HIKPOTEPN.

= Apxn TNG pepovwpevnc duaapeokelac (individual regret).
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AIAAIKAZIA (Q)

4, >1n VIKOR Aappavoupe unown kai Tic ®U0 NPONYOUNEVEG MOCOTNTEC.
Mpayuati, unoAoyi(oupe TNV NOCOTNTA

S;—S" R; —R" ,
Qi=vS__S*+(1—v)R__R*, i=1,..,m
onou
S* = min§;, ST = maxS;
l l
R* = minR;, R™ = maxR;
l l

H oTtabepa 0 < v < 1 ekppadlel Tnv onTIKN Tou ano®aacifovra wc npog
TIC OUO OIaPOPETIKEC WETPIKEC. EloayeTal yia va oTabuiosl Tn
OTPATNYIKN TNG MEYIOTNG CUVOAIKNC XPNOIMOTNTAG EVAVTI TNG
OTPATNYIKNG TNG HEPOVWHEVNC duaapeakelac (ouvnbwc v=0.5).

5. 2Tn ouvexela, OnUIoUPYOUHE TPEIC NIOTEC HE TIC EVAANAKTIKEC,
OIATETAYUEVEC WC NPOC TA S, R Kal Q.
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2YNOHKEXZ - AY2ZH

= FpwTnuad: noia evaAAakTIKn npoTeivel wc Auon n pebodoc VIKOR;

= 'EoTw OTI N evaAAakTIKN A’ €xel TNV KAAUTEPN €nidoon we Npoc To
pueETpo Q (minimum). ToTe, N A’ npoTeiveTal w¢ Auon, eav
IKavonoloUvTal ol akOAOUBEC OUVONKEC:

» 2uvlnkn C1 (ZuykpiTiko nAsovekTnua):

Q(A") —Q(4") = DQ
onou A" gival N AuECWC ENOPEVN KAAUTEPN eVAAAAKTIKN OTNV Q-
AioTa Kal

» 2uvenkn C2 (EuordBeia): H evalakTiki A’ ival n KaAUTepn
(minimum) w¢ npoc S n/kai R.
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YNOHKEXZ — AYZH (ZYNEXEIA)

= Av dev IKQvOMoIEITAl KAnola ano TIC CUVONKEC, TOTE 0ONYOUNAOTE O€
ouvoAo Auoewv ouuBifaciiou (compromise solutions set).
> UYKEKPIMEVQ:

» Av O¢gv IkavonolgiTal Hovo n ouvenkn C2, TOTE EMAEYOUUE WG
Auon TiIc A’ kar A",

» Av d¢gv IkavonolgiTal n ouvenkn Cl1, TOTe BswpoUlE wC AUCN TIG
EVAAAKTIKEC

{A,A", ..., A}
ornou n AM npoadiopileTal and Tn oxeon
Q(A™) —Q(4) < DQ
yia To peyioto M nou IoxUel N napanavw oxeon (eyyuTnTa).
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[TAPAAEIT MA 1

Mivakag Atégaong

Cq C, C3
Aq 0.9 800 110
A, 0.7 1000 90
Ag 0.6 1100 80
Ay 0.8 700 60

[MANB0C evaA\aKTIKWV: 4
[MANBoc¢ kpiITnpiwv: 3 (opeAn kal Ta 3)

Bapn kpIirnpiwv: w; = w, = wy = 1/3
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MAPAAEITMA 1 (ZYNEXEIA)

> Apxika, unoAoyi{oupe TNV KAAUTEPN Kal Tn XEIpoTePN €nidoon ava
KPITNPI0, ONA. TIC TIHEC

) =123

KaBwg kal TOV NapovOHAaTH KAavovIKomnoinong f; — f;~

C,q C, Cs3

f; 0.9 1100 110
f]_ 0.6 700 60
- f7 0.3 400 50
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MAPAAEITMA 1 (ZYNEXEIA)

> 2Tn ouvexeld, unoAoyi(oupE TOV Mivaka rnou NEPIEXEl TA OTOIXEIA

(fJ —fij
fi —f;

= FEival ouoiaoTIKa 0 Nivakac nou NEPIEXEI TIC KAOVOVIKOMOINUEVEG
duoapeokelec (normalized regrets).

>,i =1,234,j = 1,2,3

C, C, Cs
A, 0.00 0.75 0.00
A, 0.67 0.25 0.40
As 1.00 0.00 0.60
A, 0.33 1.00 1.00

Normalized Regrets
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MAPAAEITMA 1 (ZYNEXEIA)

YroAoyloudg twv S

C, C, Cs S;

A, 0.00 0.75 0.00 H

4, 0.67 0.25 0.40 0.44

45 1.00 0.00 0.60 0.53

Ay 0.33 1.00 1.00 0.77
xSy = Yo w, 2 2” = (1/3)(0) + (1/3)(0.75) + (1/3)(0) =0.25
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MAPAAEITMA 1 (ZYNEXEIA)

YroAoylouog twv R

Cq C; C3 R;
Aq 0.00 0.75 0.00 0.25
4z 0.67 0.25 0.40 N2
Az 1.00 0.00 0.60 0.33
Ay 0.33 1.00 1.00 0.33

nx. Ry = max{(3) (0), (%) (0.75),(2) (0) } = 0.25
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MAPAAEITMA 1 (ZYNEXEIA)

S* = min{0.25,0.44,0.53,0.77} = 0.25
S~ = max{0.25,0.44,0.53 0.77} = 0.77

R* = min{0.25,0.22,0.33,0.33} = 0.22
R~ = max{0.25,0.22,0.33,0.33} = 0.33

O anogagcilwv Bewpei v=0.5. YnoAoyiloupe Ta Q:

Q;
s o
Ay 0.18
Az 0.76
Ay 1.00

MoAukpitnplaka Xvotriuata Yrootipigng Ato@acewyv (MZYA) - VIKOR
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MAPAAEITMA 1 (ZYNEXEIA)

O1 TpeIG AioTEG kKaTaTagng

S R 0
Ay 1 2 1
Az 2 1 2
Az 3 3 3
Ay 4 3 4

» Timpotelvetal,
Ay
" A,
= YUvoio cuufiBacuov;
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MAPAAEITMA 1 (ZYNEXEIA)

» HA{, mépa amo ta Q, KATATACOETALTIPWTN KAL 0T S. Apa EXOVUE
gvotabela.

» m=4, emopevws DQ=1/(4-1)=1/3 ka

> Q(4,)—0Q(4,)=0.18—-0.14 =0.04 < 1/3

dnAadn Sev ikavomoteitain C1.

» Emiong, Q(43) —Q(4,) = 0.76 — 0.14 = 0.62 > 1/3. Apa M=2.

» Emopévwg,n uébodog VIKOR mpoteivel wg AVon 1o cuvoAo cupufiLacuov
{A]_JAZ}
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[TAPAAEIT MA 2

> Oewpovpe Tov (6lo mivaka amogaong e to [apddetypa 1, Opws Twpo
VTIOOETOVPE OTLTO KPLTNPLO €5 ELVALKPLTIPLO KOOTOUG!

» Emiong, aAAdlovpe ta Bdpnoe
W = 0.3,W2 — O.4,W3 = 0.3

[Tivakag Amogaong
Cy C, Cs
Ay 0.9 800 110
A 0.7 1000 90
A3 0.6 1100 80
Ay 0.8 700 60
ber!eﬁt coIst ber!efit
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MAPAAEITMA 2 (XYNEXEIA)

Cq C; C3

f; 0.9 700 110
f7 0.6 1100 60
fi—f; 0.3 400 50
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MAPAAEITMA 2 (XYNEXEIA)

(=7
fi =1

Cq C, C3
Ay 0.00 0.25 0.00
A, 0.67 0.75 0.40
Aj 1.00 1.00 0.60
Ay 0.33 0.00 1.00
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MAPAAEITMA 2 (XYNEXEIA)

YMoAOYyLOMOGTWV S
Cq C, Cs S;

A, 0.00 025 o.00 NGHE

A, 0.67 0.75 0.40 0.62

Aj 1.00 1.00 0.60 0.88

Ay 0.33 0.00 1.00 0.39

TC.X. ;
_ fi —fi| _ _
S, = Z W; f]* — fj_ = (0.3)(0.67) + (0.4)(0.75) + (0.3)(0.4) = 0.62
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MAPAAEITMA 2 (XYNEXEIA)

YnoAoylopog twv R

Cq C, C3 R;
A 0.00 025 o.00 NGHE
A, 0.67 0.75 0.40 0.30
A 1.00 1.00 0.60 0.40
Ay 0.33 0.00 1.00 0.30

TC.X.
fi —1ij

R, = max wj = max{(0.3)(0.67),(0.4)(0.75), (0.3)(0.4)}

fi = fi~
=o3
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MAPAAEITMA 2 (XYNEXEIA)

S* = min{0.10,0.62,0.88,0.39} = 0.10
S~ =max{0.10,0.62,0.88,0.39} = 0.88

R* = min{0.10,0.30,0.40,0.30} = 0.10
R~ = max{0.10,0.30,0.40,0.30} = 0.40

» O amo@aocl{wvBswpelv = 0.4. YmoAoyi{ovue ta Q:

Q;
Aq _
A, 0.66
A 1.00
Ay 0.54
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MAPAAEITMA 2 (ZYNEXEIA)

OL tpeLg Aioteg Katatagng

S R ",
A, 3 2 3
As 4 3 4
A, 2 2 2
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MAPAAEITMA 2 (XYNEXEIA)

» HA{, mépa amo ta Q, KATATACOETALTIPWTN KAl 0T S Kol R. Apa Eyovpe
gvotabela.

> DQ =1/3

» Q(A,) —Q(4;) = 0.54 — 0 = 0.54 > 1/3. ZUYKPLTIKO TIAEOVEKTI LDt TG
Ay

» Emopévwg, n nuebodog VIKOR mpotelvel wg AVomn tnv eVAAAAKTIKN A;.

MoAukpitnplaka Xvotriuata Yrootipigng Ato@acewyv (MZYA) - VIKOR 29



BIBAIOTPADIA

Opricovic S. & Tzeng G.-H. (2004). Compromise solution by MCDM methods: A comparative
analysis of VIKOR and TOPSIS, European Journal of Operational Research 156 (2), pp. 445-

455.
Opricovic S. & Tzeng G.-H. (2007). Extended VIKOR method in comparison with out ranking
methods, European Journal of Operational Research 178 (2), pp. 514-529.

Sayadi M.K., Heydari M., & Shahanaghi K. (2009). Extension of VIKOR method for decision making
problem with interval numbers, Applied Mathematical Modelling 33 (5), pp. 2257-2262.

MoAukpiTnplakd Zvotiunata Yrootrpigng Arodcewyv (MZYA) - VIKOR 30



EPQTHXZEIX

Thank
you!

Georgios Trachanas

Email: gtrachanas@epu.ntua.gr
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